

DIRECCION: REDACCION Condé de Cárdenas, 18

DIARIO DE CORDOBA

ADMINISTRACION IMPRENTA Garcia Lovera, núm. 20

APARTADO NÚM. 80 PERIODICO INDEPENDIENTE. DECAÑO DE LA PRENSA CORDOBESA Suscripción (Pago adelantado): En Andalucía, 6 ptas. trimestre. Resto de España, 7'50. Extranjero, 15. Número suelto: DIEZ céntimos.

DIRECCION TELEGRAFICA: DIARIO

DIARIO DE LA MAÑANA, ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

FRANQUEO CONCERTADO

El problema del aceite

Aunque tenemos el firme propósito de no inscribirnos, por nada ni por nadie, mientras nos queden alientos, en la cofradía del silencio, nos proponemos, en este caso en que vamos a comentar el artículo del señor Benavides, ser muy parcos y ser leal admirador suyo, por sus optimismos y por sus buenos deseos, y además, corresponder al requerimiento que creemos nos hace cuando apela al testimonio de los vocales olivareños que antes formamos parte de la Comisión Mixta del Aceite, para corroborar que el señor Valiente, admirado amigo nuestro, es el hombre de clara inteligencia que hoy les preside, como también nos presidia a nosotros, y que, indudablemente, puede abordar y resolver dos o tres extremos del problema olivarero sin necesidad de esa amplísima Comisión, que dicho sea con todos los respetos, no debe entenderse ya como exclusiva del aceite de oliva. Desde dentro del organismo, desde la Asociación de Olivareños y desde donde quiera que se pudo influir, fué credo nuestro y de toda la familia olivarera, que no se aumentase con un solo vocal, y menos si era representantes de industrias a base de primeras materias exóticas, sin perjuicio de que siempre que se hubiese de operar relacionando el aceite de oliva con otras actividades, se oyerá a los interesados con la debida extensión, por sí eran o no atendibles y compatibles sus aspiraciones con la riqueza nacional. Y ya tiene usted aquí, amigo Benavides, un disconforme con la constitución del nuevo organismo, que le dice con toda lealtad, y que no hace más que repetir las mismas palabras de todos ustedes, los hombres de valía que vienen rigiendo desde hace años, muy dignamente, la Asociación de Olivareños de España. Esta afirmación no creo que pueda ser estimada como campaña, y menos siendo nuestra, porque sin aspiraciones siquiera piqueñísimas, sin propósito de encumbrar a nadie y sin pensar que haya gobernantes tan malvados que hagan o dejen de hacer cosas porque un individuo tenga la mala costumbre de opinar, venimos publicando artículos sobre Agricultura desde 1905 y sobre el aceite, con más bríos, desde 1914. En el período que llevamos de República, no hemos tenido más que elogios sinceros para el señor Valiente, que ha resuelto el adementamiento de la venta de trigos, por lo menos en Andalucía, y que con la acometividad que le caracteriza, llevó la gestión de la reducida Comisión Mixta del Aceite al borde de soluciones tan importantes y tan absolutamente necesarias, como la limitación estricta de la entrada de copra a lo necesario para fabricar jabones de lujo con sus aceites, y por consecuencia de esta medida, a la prohibición de refinar aceite de orujo y darlo para el consumo. Sobre este último extremo conservamos un luminoso informe del señor Bau, conocidísimo exportador de Barcelona. Y explicada en el preámbulo nuestra intención, que no lleva propósito de encumbramientos propios ni ajenos, aseguramos que el señor Benavides rendirá en sus cargos aún más que lo que ofrece, debido a que sabe muy bien que no se recibirá su labor con un encogimiento de hombros, sino que se discutirá lealmente sin ánimo de encontrar en ella más que beneficios, no obstante que, como dice muy bien el señor Prieto Carreño en estas mismas columnas; de la paciencia que nos pide queda ya poca...

Las misiones temporales, para que si en último caso, como señala la ley, hubiese que concederlas, quedara perfectamente rodeada de todas garantías la riqueza nacional; y esas garantías, por desdicha, han caído en desuso, y la ley es desvirtuada hasta por la Dirección de Aduanas, aumentando puertos para que por unos entre el aceite y por otros salga, y alargando plazos a tres meses, en vez de uno. Así, la investigación y la vigilancia que quiere desplegar el señor Benavides, será muy difícil. Si esa ley se hubiese cumplido, la propuesta al Gobierno de la importación temporal, habría tenido que partir del presidente de la Asociación de Olivareños y del de la Federación de Exportadores, y nada tendría que pedir el señor Benavides para estar debidamente informado de las importaciones que se hayan hecho y de la cantidad que representen. Y téngase en cuenta que estas importaciones sólo pueden hacerse por carecer de aceite en España, no por estar caro o barato; distinción que no hace la ley con muy buen sentido. Hace unos meses que en la revista "Aceites" de Barcelona, se publicó un artículo furibundo contra nosotros, sin nombrarnos, y en él se desafiaba las admisiones temporales; y temimos que tuviera fruto desagradable para el aceite de oliva aquel trabajo que estaban dando un número crecido de interesados, que garantizaban las bondades que representa el importar aceite para nuestras cotizaciones. A la defensa nuestra, a la gestión que hacían los exportadores, apenas se movieron dos o tres personas. Gracias a que, como nuestro aceite está más barato que en el extranjero, como suele estar siempre, no han sido efectivas las introducciones en cantidad apreciable; pero la "Gaceta", ampliando facultades, cambian de una razón social por otra, y dando entradas y salidas fáciles, se ha "movido" bien en la peor época del año para el olivarero, y ha hecho que cunda la alarma muy justificadamente y que tenga efectos deplorables, aunque no se entre ni una gota de aceite. Otro día trataremos del objeto que tuvo la imposición del céntimo en kilo que se exportara, que lo pagan los olivareros, y de nuestra campaña en favor de una propaganda acertada, para la que queríamos, por lo menos, se destinaran cinco millones de pesetas anuales. Todavía ni podemos formar idea exacta si conviene el que nos alegremos de ese fracaso.

Antonio Zurita

Los premios del concurso de iluminación de escaparates

Por noticias particulares sabemos que el Jurado que entiende en el concurso de iluminación de escaparates ha acordado la adjudicación de premios por el orden siguiente: Premio de la Cámara de Comercio consistente en una magnífica copa: Don Rogelio Luque. Primer premio: 1.000 pesetas, don Encarnación Fernández. Segundo: 750 pesetas, Almacenes Sánchez. Tercero: 500 pesetas, don José Márquez. Cuarto: 300 pesetas, Ferrería Gutiérrez. Quinto: 200 pesetas, don Diego Ruiz. Sexto: 100 pesetas, don José Molleja. Además ha concedido el Jurado diez menciones honoríficas. MIEL de superior calidad se vende. Ambrosio de Morales, 9.

La crisis de trabajo en Los Moriles

Ayer visitó al Gobernador una comisión de Los Moriles, para darle cuenta de que en aquel pueblo existen cuatrocientos obreros en paro forzoso, a causa de la negativa de los patronos a realizar las faenas agrícolas propias de la época. Los comisionados informaron a la primera autoridad de la provincia de que la Comisión municipal ha indicado a los patronos las labores que es indispensable realizar, con arreglo al decreto de laboreo forzoso, pero a pesar del tiempo transcurrido aún no se han comenzado los trabajos. El gobernador prometió que interpondría en el asunto.

La organización de la Feria de Mayo

La Comisión municipal de Ferias y Festejos, se reunió ayer, bajo la presidencia de don Francisco de P. Salinas Diéguez y con asistencia de los vocales señores Hidalgo Cabrera, Medina Ortega, Ruiz Moreno, León Priego y Baquerizo García y comenzó los trabajos de organización de la Feria de Nuestra Señora de la Salud. La Comisión se mostró decidida a hacer todo lo necesario para conseguir que este año la feria de Mayo, recobre su antiguo esplendor. Con tal fin se esbozó un programa de festejos que daremos a conocer en su día y entre otros, se tomaron los siguientes acuerdos: Ampliar la Comisión de Feria, con representantes de las entidades industriales, mercantiles, agrícolas y ganaderas. Figurarán en la Comisión el presidente del gremio de tejidos, el Sindicato de Vinos, las Cámaras de Comercio y Agrícola, el director de la Escuela de Veterinaria, el director de la Granja Pecuaria, el inspector provincial de Higiene Pecuaria, la Asociación de Ganaderos, los presidentes de los Círculos y Casinos de recreo y don Diego León Álvarez, en unión de otras personalidades que también serán requeridos, para que cooperen al mayor esplendor de nuestra renombrada feria. Organizar un concurso provincial de Agrupaciones corales. Celebrar una gran fiesta de aviación, para lo cual, la comisión se pondrá al habla con el comandante militar de la plaza y los Aero Clubs de Madrid y Sevilla. Convocar inmediatamente un concurso para elegir los bocetos de las carrozas que tomarán parte en la gran batalla de flores que este año revestirá excepcional importancia. Se acordó así mismo que la Feria Muestrario, se amplíe a todas las manifestaciones de la producción industrial y agrícola, plantas y flores. Con este objeto se han cursado ya telegramas a los alcaldes de todos los pueblos de la provincia, rogándoles que reunan a los industriales y los estimulen y comprometan a fin de que sus respectivos pueblos concurren al concurso. Se celebrarán dos funciones de fuegos artificiales a cargo de pirotécnicos cordobeses y una por pirotécnicos valencianos. También se celebrarán un grandioso festival infantil en la Plaza de Toros y unas carreras de bicicletas con valiosos premios. Para el próximo sábado están citados por la Comisión, el empresario de la Plaza de Toros para ulimar el número y calidad de las corridas que han de celebrarse y don Gerardo Basterrechea, para la organización del festival de aviación. Como quiera que el local de la Pégola resultará insuficiente para la Feria Muestrario y con objeto de dar a esta la mayor amplitud y lucimiento, se acordó efectuar nuevas instalaciones laterales en el Jardín del Duque de Rivas, aprovechando las maderas de las casetas de los barrios.

Robo y rescate de aves de corral

Durante la madrugada del lunes último se cometió un robo de aves en la finca llamada Navas del Moro Alto, del término de esta capital. Los ladrones penetraron en una zahurda abriendo un agujero en el techo de la misma y se apoderaron de trece gallinas, tres gallos y tres polluelos. Poco después el guarda de la finca Pendollillos, Francisco Blancar Berral, vió una hoguera próxima a la casa en que se hallaba; acercose y encontró a dos hombres los que, al preguntarle qué hacían allí emprendieron la fuga dejando abandonadas las aves referidas, dos talegas y una gorra. El citado guarda entregó todo ello a la Guardia civil del puesto de Alcolea que llevó las aves, en calidad de depósito, a la finca de donde habían sido hurtadas y presentó las talegas y la gorra al juzgado de instrucción del distrito de la Derecha, el cual interviene en el asunto.

TRIBUNALES

Nombramientos La Audiencia territorial de Sevilla ha nombrado, fiscal municipal propietario del distrito de la Izquierda de Córdoba a don Sebastián Barrios Guzmán y juez municipal suplente de Pueblonuevo del Terrible a don Luis Hernández García.

Suscripción para el monumento a Julio Romero de Torres

Suma anterior, 44.863'90 pesetas. Segunda lista de lo recaudado en la Escuela Normal del Magisterio Primario de Córdoba. Don Francisco Higuera Díaz, 0'25 pesetas; don Amparo Sánchez Ortiz, 0'25; doña Concepción Font Riego, 0'25; doña Rafael Fernández Coletto, 0'25; doña Celia Arévalo Riveira, 0'25; doña Francisca Sánchez Criado, 0'25; doña Jesús María Tena Antón, 0'25; doña Aurelia Rodríguez Moyano, 0'25; doña Mercedes Arjona Soto, 0'25; doña Emilliana Infante Luengo, 0'25; doña Esperanza Ortiz Fernández, 0'25; doña Laura Amo Esquivel, 0'25; doña Dolores Hurtado Priego, 0'25; doña Rosario Delgado Carpio, 0'25; doña Carmen Chacó Casas, 0'25; doña Francisca Crespo Piques, 0'25; doña Luisa Camps García, 0'25; doña María Luz García Seo, 0'25; doña Micaela López Gómez, 0'25; doña Guadalupe Moreno Pedrajas, 0'25; doña Antonia Gracia Treñas, 0'25; doña Rosalía Aguilar Priego, 0'25; doña Concepción Priego Acosta, 0'25; don José Alijo Palma, 0'25; don Antonio Berni Gutiérrez, 0'25; don José Carrasco Hernández, 0'25; don Francisco Luque Cabello, 0'25; don Fermín Laguna Villatoro, 0'25; don Rafael Navajas Alcalá, 0'25; don Antonio Villa Vida, 0'25; don Juan Cañete Pérez, 0'25; don Rafael Barbuño Torres, 0'25; don Bernardo Avila Fernández, 0'25; don Vicente Fernández Monserrat, 0'25; don Juan Blanco González, 0'25; don Gabriel Rojano Algaba, 0'25; don Domingo Onieva Moral, 0'25; don Manuel Béjar Moreno, 0'25; doña Concepción Guzmán Roldán, 0'25; don Juan Cañete Cárdenas, 0'25; doña Emilia Garzón, 0'25; doña Encarnación Higuera, 0'25; doña Tomasa Muñoz López, 0'25; doña Rosario Cabreriz Rosa, 0'25. Total pesetas, 44.875'15. (Se continuará)

DE LA PROVINCIA

Accidente en una mina En la mina llamada Antolin, del término de Belmez, perteneciente a la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya, ha ocurrido un sensible suceso. Un bloque de carbón de gran tamaño derrumboso y cogió debajo a los obreros Juan Santos Alavés y Victoriano Llamas Aranda. El primero sufrió tan graves lesiones que le produjeron la muerte instantánea y el segundo resultó con heridas leves en diversas partes del cuerpo. El juzgado municipal de Belmez se constituyó en el lugar del suceso para instruir las diligencias procedentes y dispuso el levantamiento del cadáver y su conducción al cementerio de dicho pueblo. El herido fue trasladado al Hospital que la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya posee en Pueblonuevo del Terrible. Juan Santos Alavés, era natural de Obejo, de 46 años de edad, casado y vecino de Belmez. Victoriano Llamas Aranda, tiene 47 años y también habita en Belmez. Los juegos prohibidos En la aldea de Cardenas han sido detenidos por la Guardia civil Miguel Ruiz Illescas, Pedro Rico Castro, Mateo Cano Cachinero, Luis Cano Callejas, Francisco Gómez Gómez y Juan López Torralvo, que jugaban a los prohibidos en una taberna, ocupándoles ocho pesetas y una baraja. Hurto de carbón La Guardia civil del puesto de Pueblonuevo del Terrible ha detenido a Diego Berral Núñez y Francisco Molina Calderón, que conducía un carró cargado de mineral extraído en el sitio llamado Balanza de Santa Rosa y perteneciente a la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya. MILITARES A los interesados Los generales, jefes y oficiales en cualquiera de las situaciones de actividad, reserva o retirados procedentes del Arma de Infantería, deben presentarse en la Caja de Recluta para conocer el nuevo Reglamento de la Asociación de Socorros Mútuos, antes del 15 del actual, y prestar su conformidad o hacer los reparos al mismo que estimen oportunos. Presentación Se ha presentado en la Comandancia Militar, el alférez de la Guardia civil don Francisco Varona Medina.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

Información de la tarde LA SITUACION POLITICA CREADA POR LOS SUCESOS DE CASAS VIEJAS ES MUY DELICADA. EL GENERAL QUEIPO DE LLANO HA CESADO EN SU CARGO DE JEFE DEL CUARTO MILITAR DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA, POR UNAS MANIFESTACIONES QUE HIZO ANOCHE EN LOS PASILLOS DEL CONGRESO. SE DESMIENTEN QUE HAYAN CELEBRADO UNA REUNION TODOS LOS JEFES DE ASALTO. LOS RADICALES SOCIALISTAS HAN ACORDADO RATIFICAR SU CONFIANZA AL GOBIERNO

Madrid

EL GENERAL QUEIPO DE LLANO DICE QUE NO ES EXACTA LA REFERENCIA DEL SEÑOR AZAÑA SOBRE EL ARRESTO DE LOS CAPITANES DE ASALTO. Está siendo objeto de grandes comentarios lo ocurrido anoche después de la sesión del Congreso. El general Queipo de Llano, jefe de la Casa militar del presidente de la República, que había presenciado la sesión, desde una tribuna, bajó a los pasillos y ante un grupo de periodistas y diputados entre los que se encontraba el señor Salazar Alonso, presidente de la Diputación de Madrid, dijo que era inexacta la versión dada por el señor Azaña, acerca de las causas del arresto de los cinco capitanes de asalto. Añadió que existía una carta firmada por un capitán, en la que se probaban los motivos del arresto e invitó al señor Salazar Alonso a salir a la calle para mostrarle el documento. Salieron juntos y a poco volvieron sin haber podido encontrar a la persona en cuyo poder existía la carta, pero el general insistió traerla hoy al Congreso. Dijo el señor Queipo de Llano que la carta consignaba que la causa del arresto de los cinco capitanes, no es la expuesta por el señor Azaña, sino que fue motivada por haberseles requerido a firmar un acta en la que se declaraba que no habían recibido las órdenes, que decía haber recibido el capitán Rojas. Como los capitanes se negaron a firmar el acta, alegando haber recibido las órdenes, se les impuso el arresto. LOS RADICALES SOCIALISTAS RATIFICAN NUEVAMENTE SU CONFIANZA AL GOBIERNO SI FUERA NECESARIO. El señor Baeza Medina, manifestó hoy a los periodistas que en la reunión celebrada por la minoría radical socialista, se había acordado que si fuera preciso un nuevo voto de confianza al Gobierno, lo votarían unánimemente. ¿HA HABIDO NUEVAS DESTITUCIONES? Durante la madrugada última se observó gran revuelo en la Dirección General de Seguridad. Se decía que habían llegado un comandante y un teniente coronel que en el acto tomaron posesión de los cargos para los que habían sido nombrados y que se habían decretado nuevas destituciones. Los periodistas hablaron con el Jefe Superior de Policía, el cual les dijo que no sabía nada y que el asunto sobre el que le preguntaban no era de su incumbencia. ¿Se solidarizarán los oficiales de asalto con los capitanes arrestados? Se dice que anoche a las once se reunieron en un Círculo, los oficiales de asalto de los distintos grupos de Madrid y firmaron un documento solidariándose con los cinco capitanes de asalto arrestados. Se asegura que se ha pedido el apoyo de los grupos de asalto de provincias. Audiencia presidencial. El presidente de la República recibió esta mañana en audiencia privada al embajador de Italia don Rafael Inariglia, que le hizo entrega de un ejemplar de la obra publicada por el Ayuntamiento de Génova acerca de la personalidad de Cristóbal Colón, con una dedicatoria muy cariñosa. Después el señor Alcalá Zamora recibió al nuevo director general de Seguridad señor Andrés y al dimisionario señor Menéndez, que fue a despedirse. En audiencia militar recibió a los generales López Ochoa y Fernández Villabril. El señor Azaña estuvo en Palacio, despachando con el presidente de la República. A la una de la tarde llegó al Pa-

lacio Nacional el jefe del Gobierno para despachar con el jefe del Estado.

A la una y media salió el señor Azaña de Palacio y contestando a preguntas de los periodistas les dijo: —Solo firma, que facilitarán a ustedes en el ministerio de la Guerra. SE ORDENA EL CESE DEL JEFE DE LA CASA MILITAR DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA. Al regresar al ministerio de la Guerra el jefe del Gobierno, recibió a los periodistas y les manifestó que había sometido a la firma del presidente varios decretos, entre ellos los siguientes: Admitiendo la dimisión de don Pedro Armasa, de su cargo de consejero de Estado y nombrando para sustituirle a don Valeriano Casanueva. Decreto de Agricultura restableciendo el arancel del papel que ha estado suspenso durante dos meses. Decreto disponiendo que cese en el cargo de jefe de la Casa militar del presidente de la República el general Queipo de Llano. EL SECRETARIO DE LA PRESIDENCIA DE LA REPUBLICA PONE A DISPOSICION DEL SEÑOR AZAÑA EL CARGO DEL GENERAL QUEIPO DE LLANO. Esta mañana el secretario general de la Presidencia de la República, señor Sánchez Guerra visitó al señor Azaña para comunicarle como ministro de la Guerra que el general Queipo de Llano ponía a su disposición su cargo de jefe de la Casa militar del presidente de la República, ya que es costumbre que los generales no dimitan sus puestos. Un decreto de Guerra. El jefe del Estado ha firmado hoy un decreto de Guerra, encomendando al Estado Mayor Central, los servicios de Instrucción y Reclutamiento del Ejército. El partido socialista. El ministro de Obras Públicas no acudió hoy a su despacho oficial por hallarse en la reunión semanal del Comité Ejecutivo del partido socialista, a la que también asistieron los señores Largo Caballero y de los Ríos. Unas peticiones de los cultivadores de tabaco. En el ministerio de Agricultura estuvo esta mañana una nutrida comisión de cultivadores de tabaco que hizo entrega al subsecretario señor Valiente de las conclusiones aprobadas en la Asamblea celebrada recientemente. Solicitan que el Gobierno dicte un disposición declarando de consumo obligatorio el tabaco nacional en todas las labores de la Compañía Arrendataria. Declaraciones del director general de Seguridad. A las dos y media de la tarde continuaron los periodistas entrevistándose con el director general de Seguridad. Dijo el señor Andrés Casaus, que es inexacta la noticia de que anoche se reunieran en un Círculo los oficiales del Cuerpo de Asalto. Añadió que hoy regresarán a Murcia las fuerzas de dicho Cuerpo que vinieron a Madrid para sustituir a las que marcharon a Andalucía. Provincias GRANADA Los obreros parados asaltan varios establecimientos. Granada. Esta mañana un grupo de obreros sin trabajo marchó a las obras del Hospital Clínico con el propósito de trabajar pero fueron disueltos por los guardias de asalto. Los obreros recorrieron varias calles y en la de la Gran Vía asaltaron el establecimiento "La Rioja" apoderándose de varios quesos y otros artículos que dejaron abandonados, al acudir los guardias de asalto. En la calle de la Magdalena otro grupo asaltó un establecimiento, llevándose chorizos y otros artículos.

**GRAN TEATRO.** - Empresa Guerrero. Teléfono 2700

**IDEAL CINEMA**  
 FUNCIONES PARA HOY JUEVES 9 DE MARZO DE 1933  
 CINE SONORO.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—  
 GRAN PROGRAMA DE ESTRENOS.—Estreno: NOTICARIO FOX.—Magní-  
 fico estreno "FOX": EL DORADO OESTE, por GEORGE O'BRIEN, JANET  
 CHANDLER y MARION BURNS.—La epopeya de la colonización del Oeste  
 Nortamericano.—Las terribles rencillas de los antiguos caballeros del Sur  
 de los Estados Unidos.—Butaca, 1'00 peseta.—Anfitrío, 0'50.—Paraiso, 0'25.  
 EL sábado: Estreno sensacional: EL DOCTOR X.—Una producción "Warner  
 Bros First National" emocionante, misteriosa, cautivadora.

**TEATRO DUQUE DE RIVAS.** - Empresa A. Cabrera

Hoy jueves 9 de Marzo de 1933.—A las siete de la tarde y diez y media de la noche.—UNICO DIA DE PROYECCION de la superjovya Universal, EL HOMBRE QUE RIE, por Conrad VEIDT y Mary PHILBIN.—Butaca, 1'00 peseta.—Gradas, 0'25.—Mañana: LOS CALAVERAS, hablada en español por LAUREL y HARDY.—El sábado, grandioso estreno sonoro: CACION DE LIBERTAD, por Timo Patola.

**CINE ALKAZAR.** - Empresa Cines, Reyes Católicos, 17

Hoy jueves 9 de Marzo de 1933.—Desde las siete de la tarde en adelante.—Primer: TOBY JARDINERO.—Segundo: EL ACUSADOR DE SI MISMO, por WILLIAM POWELL y la bellísima KAY FRANCIS. Gran drama interesantísimo.—Butaca, 0'60.—Niños, 0'30.—Mañana: SALGA DE LA COCINA, HABLADA EN ESPAÑOL por ROBERTO REY.

**CINE GONGORA.** - Empresa SAGE

HOY JUEVES 9 de Marzo de 1933.—Dos grandes secciones de cine.—Tarde a las siete.—Noche, a las diez y media.—Primer: El gracioso dibujo sonoro Paramount, A LA LUZ DE LA LUNA.—Segundo: El film de marionetas Filmofono CHARLIE CHAPLIN.—Tercero: La maravillosa producción ORIZ, VALSES DE NYASSO. Film musical de bellísima partitura y ambiente evocador, interpretado por GUSTAV FROLICH (protagonista de "El Teniente del Amor") y MARIA PAULER.—Sábado. Estreno de SUSAN LENOX, por Greta GARBO y Clark GABLE.—Mañana viernes FEMINA (billetes de señora a mitad de precio).

**MUECAS**

**CADAVER INSEPULTO**

¿Y por qué la muerte le ha de co-ger a uno desprevenido? No, no; eso no puede ser; hay que morir a gusto, y de no ser así, es mejor seguir viviendo.

Por todas partes oigo decir, que el Gobierno está muerto, o que se va a morir. Y no es lo mismo una cosa que otra; si está muerto, hay que enterrarlo, y si no, llamar al médico para que intente una cura radical.

Bueno; eso de "radical" no creerán que lo digo por Lerroux, sino por la forma de poner en práctica los medios curativos.

"El Gobierno agoniza! El Gobierno se muere! El Gobierno no pasa de tal día...!"

Formalidad, señores; un poquito de formalidad. El Gobierno está vivo; completamente vivo; no diré que sano del todo, porque en política, eso de la sanidad es muy relativo. Pero que se mueva, habla, gestucula, sale y entra del salón de sesiones... En fin, que no es un cadáver como muchos dicen.

¿Por qué ese afán de que se muera la gente? Cada uno se morirá cuando quiera morirse; o cuando pueda, cuando no falta en este mundo quien quisiera dejarlo todo, y no puede, a menos que emplee el sistema de suicidio, cosa que ya no está de moda.

Pudiera ocurrir, que después de preparar coronas para el entierro, se te no se efectuara, y la decepción iba a ser más grande todavía.

Porque una muerte política no es más que un cambio de traje. Y pudiera ocurrir, que, los que cantan el "goris-goris" como dicen en muchos pueblos castellanos, cuando van acompañando algún entierro, se encontraran conque antes de dar sepultura al cadáver, este resucitara y volviera al pueblo, para seguir viviendo entre sus convecinos.

Dejad por lo tanto que cada uno viva lo que quiera. Cuento más mejor. Que ya se morirá cuando le llegue el turno. Precisamente, si muchos quieren ir pronto de entierro, es por ver si heredan algo del difunto y pudiera ocurrir, que como aquel que tenían por rico y no dejó más que trampas, que fue necesario repartir entre los deudos, los que ocuparan su puesto, tuvieran que resolver, a más de las cosas pendientes, otras de más importancia que se les fueran presentando. Y que se van a presentar. Porque ahí está el problema ferro-

viario y otros muchos que no hay por qué citar, que si ahora duermen el sueño de los justos, su despertar malhumorado pudiera ser fatal.

Dejemos por tanto que vivan lo que quieran y lo que puedan. Hasta que se cansen. Ya se yo, que algunos no se cansarían nunca, pero esos no son precisamente los que deciden.

Yo, mientras no vea el entierro celebrado, seguiré creyendo que el Gobierno goza de una salud envidiable. Lo he de ver muerto, y ya no lo podré creer, como el pastor que anunciaba el lobo.

El cadáver insepulto toda la vida, puesto sobre el Banco azul, y seguiré creyendo que vive. Ya no creo en su muerte política. Es más; llegará un día, en que efectivamente, serán otros hombres los que ocupen esos puestos; y creeré que son los mismos, exactamente los mismos.

El Gobierno y los españoles, somos siempre así; tal vez tengamos que ser así. Y esto, lo mismo puede ser una desgracia, que una suerte. Eso es lo único que cabe discutir, para seguir perdiendo el tiempo.

Valentín F. Cuevas

**PULMÓN Y CORAZÓN**  
**RAYOS X**  
**Clinica R. Castellano**  
 Eduardo Dato núm. 5 duplicado (Madre A. Alia)  
 CONSULTA DE ONCE A CUATRO

**DEL AYUNTAMIENTO**

Servicios de la guardia municipal  
 La guardia municipal prestó ayer los siguientes servicios:  
 Denuncias de Antonio Belancourt Suárez, por descargar camiones de plátanos en la calle Gutiérrez de los Ríos, dejando el sitio sin limpiar; de Antonio Prieto Salmerón, por arrojar aguas sucias a la vía pública; de José Muñoz Mellado, por abandonar una caballería en la Plaza de las Cañas; de Juan Mesa Hinojosa, por establecer un taller de carpintería, careciendo de licencia y de Francisco Conesa Morales, por estacionarse en la vía pública con un carrillo para la venta de caramelos, careciendo de licencia.

El guardia número 45, detuvo por escándalo a Joaquín Vázquez Centeno.

**AVISOS UTILES**

Cura el Estómago el Elixir Saiz de Carlos

**AGUAS DE MARMOLEJO**

HÍGADO, ESTÓMAGO, RIÑÓN, DIABETES.  
 Temporada de Primavera: 1.º Abril 15 Junio  
 GRAN HOTEL BALNEARIO. Nueva dirección. procedente del Hotel SABOY DE MADRID.

**Mundo teatral y cinematográfico**

**El "Estafuc quo" teatral**  
 La semana madrileña se ha mostrado inalterable en las carteleras teatrales. Hasta las variaciones de Compañía han llevado consigo el traslado de las mismas obras, como ocurrió al marchar la compañía de Es-lava al teatro Fuencarral, donde siguen triunfando "Las faldas". Y en la Zarzuela, al terminar los bailes de máscaras y volver a levantar su escenario, aparece otra vez la Compañía de semanas anteriores, con "Los hijos de la noche".

En cambio los cinematógrafos han renovado sus carteleras luchando por atraerse a los espectadores madrileños. En el Avenida, teatro que vuelve a la cinematografía, se presenta "La momia", de verdadero interés, en el que destaca la labor de Boris Karloff.

En el Astoria, "El tigre del Mar Negro", de gran virilidad, con una magnífica interpretación de Miriam Hopkins y George Brancorff.

En el Callao, un título interesante: "Una canción, un beso y una mujer". Ya se pueden figurar los lectores que se trata de una especie de opereta.

En el Bellas Artes un reportaje cinematográfico en el que interviene la palabra del Papa Pio XI.

Carlos Gardel, ha vuelto con sus célebres tangos a animar a los aficionados de la cinematografía en la bella película "Espérame"; bella por su guion y por la palabra del artista "gaucho". Madrid ha aceptado de nuevo, con un interés extraordinario los tangos de este artista de la pantalla.

**NOTICIAS Y COMENTARIOS DEL CINEMA**

Consuelito Baker es otra joven de la alta sociedad que se decide por la carrera del cine. Ya hizo su debut como una de las rubias encantadoras del film "Torero a la fuerza", junto a Eddie Cantor. Ahora actuará en la nueva película "Fiebre" que la Columbia está preparando.

De ser vicios no sean grandes... Pat O'Brien que casi siempre interpreta tipos de rompe y rasga, como el chofer de "Virtud", jamás se ha fumado un cigarrillo, ni ha jugado a los naipes ni se ha tomado un whisky.

Un día se le pregunta cuales son sus vicios y Pat contesta: Menores ninguno; en cuanto mayores, vaya usted a averiguarlo.

**Una nueva película**  
 Basada en la novela de Joseph Hergersheimer, se lanzará pronto a la pantalla un nuevo film con el título de "Tampico" dirigida por Irving Cummings, que ya había desfacado su personalidad en la Columbia, dirigiendo "La dama del Club nocturno". "El abogado defensor" y "Tú serás mía".

**Un melodrama**  
 La insigne autora de varios éxitos Ethel Hill, ha hecho un melodrama especialmente para la pantalla de Columbia, que llevará por título "Free Women", es decir, "Mujeres libres" que es el título que ha de ostentar en castellano.

Prensa Cuevas

**IMPONENTES**

Son las rebajas de precios hechos en EL METRO y sus Sucursales.  
 Vayan precios: Cortes de traje, con 3 metros para caballero, a 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50 y 60 pesetas el corte, trajes hechos artículo lana de todas las tallas desde 30 pesetas en adelante, pantalones para hombre, desde 4 pesetas, camisas percal superior desde 5 pesetas, calcenillos clase suave desde 2 pesetas, calcetines desde 30 céntimos par y los tres pares 85 céntimos, pañuelos blancos grandes a 35 céntimos y los tres pañuelos una peseta, lienzo moreno a 50 céntimos metro, curado blanco suave a 75 céntimos metro, medias de seda desde 1 peseta, toallas afelpadas desde 35 céntimos, e infinidad de artículos a precios de ganga.  
 En el piso primero de la casa central de EL METRO, se liquidan todos los retales sobrantes a precios de ocasión.  
 Precios fijo verdad.

**ASOCIACION PROVINCIAL DE FUNCIONARIOS MUNICIPALES**

Se ruega a todos los compañeros que el próximo domingo a las 12 se encuentren en el salón de sesiones de la Diputación provincial con el fin de asistir al acto de la clausura del Congreso que actualmente se celebra.  
 Todos los que deseen asistir al banquete que se efectuará a las 2 de dicho día, deberán proveerse con la mayor antelación posible de la indispensable tarjeta que al precio de 15 pesetas se halla de venta en el Hotel de España y Francia.  
 SE VENDEN naranjas de malta en la calle Ambrosio de Morales, 9.

**Un trágico suceso en Villaviciosa**  
**Un guardia civil mata a otro e intenta suicidarse**

En Villaviciosa ocurrió ayer un trágico suceso que ha producido honda impresión al vecindario.

Entre los guardias civiles de aquel puesto Enrique Jiménez Ruano y Federico Pérez Pérez existían antiguos resentimientos por cuestiones de mujeres.

Ayer, en las primeras horas de la mañana, discutieron ambos, hallándose en su cuartel; agrióse la cuestión y Enrique Jiménez amenazó con una pistola a Federico Pérez.

Este huyó perseguido por aquel, refugiándose en una bodega, donde Jiménez disparó cuatro tiros sobre Pérez, que cayó al suelo bañado en sangre.

Instantáneamente el agresor volvió el arma contra sí y se hizo un disparo en la cabeza.

Varios compañeros de los contendientes y otras personas acudieron al lugar del suceso y en vista de la gravedad de ambos heridos se les condujo, sin pérdida de tiempo, en un automóvil, al Hospital militar de Córdoba.

El director y los médicos de dicho establecimiento procedieron a efectuarles la primera cura, apreciando a Federico Pérez Pérez una herida por arma de fuego en la muñeca derecha, otra en la axila izquierda, la fractura de la fosa ilíaca del mismo lado y otra herida en el vientre. Estas lesiones eran tan graves que el desgraciado guardia civil dejó de existir cuando le estaban curando.

Enrique Jiménez Ruano presentaba una herida por arma de fuego en la región temporal izquierda con fractura de la base del cráneo y salida de la masa encefálica. Su estado es gravísimo.

Ambos guardias civiles son casados. No pudieron prestar declaración. El Juzgado militar instruye las diligencias procedentes.

**Acción Republicana**

El próximo sábado día 11 a las nueve y media de la noche y en nuestro domicilio social, Plaza de la República sin número entresuelo derecha, dará una conferencia disertando sobre el tema "Contribución modesta a un examen objetivo del actual momento político", el culto letrado y elocuente orador don Ramiro Roses Llacer.

Quedan invitados al acto los afiliados y simpatizantes a "Acción Republicana".

**NOTAS DE SOCIEDAD**

Se halla en Córdoba don José María Almaraz García, redactor del periódico "El Pueblo Manchego", de Ciudad Real.

Se halla restablecido de la enfermedad que le aquejaba el vicepresidente de la Diputación provincial y director de nuestro colega "La Voz" don Pablo Troyano.

Lo celebramos.  
 Esta tarde, en el rápido ascendente de Barcelona, que tiene su llegada a la Estación Central a las cinco y media, llegará a Córdoba don Eduardo Valera Valverde, digno gobernador civil que fue de esta provincia.

**Dr. J. Maldonado**

Especialista en Partos y Matriz.  
 Horas de consulta diaria: de 2 a 5 tde.  
 Mármol de Bañuelos, 7—Teléf. 2828.  
 CORDOBA

**SIGUEN LOS ROBOS**

En la Comisaría de Vigilancia ha comparecido doña Enriqueta Sánchez Sáez, para denunciar un robo de que ha sido víctima.

Dicha señora facturó en la estación de Montoro, con destino a Córdoba, un baúl y varios bultos de ropa. Trasládose a nuestra ciudad en el tren corto de Alcázar y al llegar entregó el talón de los equipajes, para que los recogiera, al mozo de la estación número 20, José Porras Rubio.

**CINE GONGORA**

HOY JUEVES: ESTRENO IMPORTANTISIMO DE  
**VALES DE ANTAÑO**  
 por GUSTAV FROLICH (protagonista de EL TENIENTE DEL AMOR)  
 Bellísima partitura. Ambiente evocador. Un film sensacional

**Calendario de Flora**

**Marzo**

Este mes es representado por la sol-daneta de los Alpes.  
 Florecen durante sus días: ciclámen, narcisos, anémonas, clavo amarillo, camelias y a campo raso los al-mendros, albaricoqueros, sauces, álamos, durillo, boj y algunos tulipanes, lirios, primaveras y ranúnculos.

Se siembran para que florezcan en la primavera y verano: altramuç, caléndula de flor doble, carraspique, gallardia, clarkia, ojo de poeta, cosmos de flor colorada, crisantemos, escabiosa, fiox de Drummond, glilia tricolor, godocia, lino de flor carme-sí, lobelia, malva real, mimulo, reseda de olor y piramidal, senecio, siemprevista y reina margarita. Igual-mente pueden sembrarse la amapola de California, la enotera de flor variada, estatic de flor azul, la hermosa de día, los inmortales, el leptisifón de flor rosa-morada, la boca de dragón y la viscaria como clavel rosa.

Aún pueden sembrarse abetos, cedros, capatataxus, ciprés, pino, tejo y tuya y las enredaderas balsamilla, calabacita, capuchina, dolicos, guisantes, jazmin, judías de jardín, maravilla, urandia, melón aromático, planta de culebras o serpiente y las perennes: Cohea Scadens y Lúpulo del Japon.

Se plantan las siguientes cebollas, tubérculos, bulbos: varios amaryllis, begonia, canna, amorphophallus, colocalia, dalias, gladiolos, hemerocallis, varas de San José, nardos, oraxil, tigrida y tritoma uvaria.

A fines de mes se siembran las praderas de césped, trébol y demás que sea necesario.

Se trasplantan los árboles y arbustos de hojas caducas que todavía no hayan brotado.

Se empieza a practicar el injerto de endidura; entiérranse los abonos ya entendidos y se podan los rosales trepadores.

**Emilio Ostalé Tudela.**  
 Perito agrícola.  
 Madrid.

**GRAN TEATRO**

**La segunda charla lírica de García Sánchez**

Ante un público tan numeroso como distinguido, que ocupaba casi en su totalidad las localidades del Gran Teatro, volvió a disertar ayer el ilustre literato e infatigable viajero Federico García Sánchez.

Esta segunda charla, tan sugestiva y tan aguda como la primera, la dedicó el señor García Sánchez a descubrir minuciosamente la ciudad de Jerusalén.

El disertante, con la magia prodigiosa de su oratoria, nos dió a conocer el reportaje más interesante que se ha hecho de la milenaria ciudad. Magníficas, en verdad, fueron las descripciones que hizo de la Basílica donde se conserva el sepulcro de Jesús y de la Mezquita de Omor y que valieron al charlista una prolongada ovación.

Solamente un orador de la categoría y de la modalidad de García Sánchez puede mantener viva la atención de un auditorio durante más de dos horas hablando del mismo tema.

La evocación del apóstol Santiago hecha en el mismo lugar donde fue sacrificado, sirvió de motivo al orador para describir el magnífico cuadro de la fiesta religiosa que en honor del Santo se verifica anualmente en la Catedral compostelana.

El señor García Sánchez fue ovacionado con gran entusiasmo al terminar la disertación.

**Lecciones Ingles**

Por profesora inglesa  
 Dirigirse "VIAGES MARSANS, S. A."

**Ayuntamiento de Córdoba**

**EDICTO**  
 Para conocimiento de los interesados se anuncia que en la Sección de Arbitrios de este Excmo. Ayuntamiento quedan expuestas por término de ocho días laborables y horas de 11 a 13, las matriculas siguientes: Derechos y tasas por la vigilancia de establecimientos; derechos y tasas por prestación del servicio de alcantarillado; arbitrio sobre inquilinato; impuesto sobre carruajes de lujo; arbitrio sobre circulación de carruajes, caballerías de lujo y velocipedos. A ellas podrán hacerse cuantas reclamaciones se considere oportunas, debiendo los contribuyentes no olvidar que una vez terminado dicho plazo pierden su derecho de impugnación. Córdoba 2 de Marzo de 1933.—El alcalde, Francisco de la Cruz.

**A. Antierres Sisternes**  
 Especialista de enfermedades de los ojos. Oculista por oposición del Hospital Provincial  
 CONSULTA DIARIA DE 1 A 5  
 Fermín Galán 53 (antes Alfonso XIII)  
 CORDOBA

**GACETILLAS**

**Permuta de canónigos**  
 Nuestro paisano el canónigo de la S. I. C. de Cádiz, don José Salinas, Ancherga, ha permutado su cargo con el canónigo de la Catedral de Córdoba don Leonardo Blanes Terol.

El señor Salinas se ha posesionado ya de su nueva canongía.  
**Originales**  
 En la cuarta plana de este número publicamos, además del folletón, una carta de nuestro corresponsal en Holanda y la Sección religiosa.

**Defunción**  
 Ayer falleció en esta capital don Felipe Criado Castro.  
 Enviamos el pésame muy sentido a su desconsolada esposa, hermanos y demás familia.

**La reapertura de un Centro**  
 Una comisión del Sindicato de la Construcción de Córdoba visitó ayer al gobernador civil para interesarle la reapertura de su Centro, que desde hace algún tiempo se halla clausurado.

**Una plaga del campo**  
 Ayer visitó al gobernador civil el ingeniero de Montes don Angel Riesgo Ordoñez para darle cuenta de que en Villanueva de Córdoba se halla atacada la arboleda de la plaga Ila<sup>m</sup> mada lagarta peluda.  
 La zona invadida es de unas 27.000 hectáreas.

**Malos tratos**  
 Ayer, en la casa número 6 de la calle Muro de la Misericordia, José Cuevas Pérez maltrató de obra a Antonia Pérez Cabello, de 37 años, causándole erosiones leves en la región mentoniana y en los dedos índice y meñique de la mano izquierda, que fueron curadas en la Casa Central de Socorro.

Antonia denunció el hecho en la Comisaría de Vigilancia.  
**Caída de un ciclista**  
 En la carretera del brillante cayó ayer de una bicicleta que montaba Antonio del Toro Rodríguez, de 25 años, produciéndose erosiones leves en el dedo meñique de la mano izquierda.

Fue asistido en la Casa Central de Socorro.  
**Fugados del hogar**  
 Una pareja de la Guardia civil detuvo ayer a Enrique Luque Barbudo, de once años, y Francisco Gil Cruz, de diez, que se habían fugado de sus hogares.

**Academia de Ciencias Médicas**  
 La Academia de Ciencias Médicas celebrará sesión ordinaria hoy a las siete y media de la noche, en el local del Colegio de Médicos, Plaza de la República, número 2.  
 Se tratará de varios casos clínicos.

**"Nuevo Mundo"**  
 Ha recogido esta semana una curiosa información gráfica de cómo la mujer se preocupa de sus derechos y acude a comprobar si figura o no en el primer censo electoral femenino.

Publica, además: Por la ciencia, un sabio heroico baja a un volcán. La educación de la mujer moderna para la ciudad y el campo. Industrias típicas que declinan. La nueva guerra del Japon a China. Moda. Arte. Actualidades.  
 Compre usted siempre "Nuevo Mundo": 30 céntimos en toda España.

**Quejas del vecindario**  
 Los vecinos de la calle Teniente Albornoz se quejan del estado de suciedad y abandono en que se encuentra dicha calle, por la falta de pavimentación y el incumplimiento, al parecer, de las disposiciones de la alcaldía, referentes al adecentamiento de fachadas, aceros, etc.

Dichos vecinos han presentado en la oficina de la Inspección provincial de Higiene un escrito, denunciando tal estado y solicitando que se gire una visita de inspección a la calle expresada.

**Intento de suicidio**  
 La joven de 19 años Antonia Muñoz López, domiciliada en la casa número 72 de la calle de las Costanillas, ha intentado poner fin a su vida arrojándose a la vía férrea, en el sitio conocido por los Santos Pintados, al paso de una locomotora que efectuaba maniobras, sin conseguir su propósito merced a un agente de la autoridad que la cogió de un brazo y la retiró de la vía.

Antonia ha declarado que quería suicidarse por haber reñido con su novio.

**Escandaloso**  
 Un guardia municipal detuvo ayer a Antonio García Díaz, por promover un gran escándalo en la Plaza Mayor.

**Una denuncia**  
 El chófer Gregorio Aranda Millán, denunció ayer en la Comisaría de Vigilancia a Ricardo Santos Luque, por haberse negado a abonarle 15'80 pesetas, importe del alquiler del automóvil del denunciante.

**Detención**  
 Ayer fue detenido por una pareja del Cuerpo de Seguridad Diego Leiva Ros, individuo sospechoso e indocumentado.



**Si busca un Agua de Colonia distinta por su pureza y concentración, use la Añeja. Alcohol neutro; esencias naturales; color intenso sano. No hay Colonia mejor para fricciones y para el baño. Da firmeza a los nervios, y al cuerpo energías y bienestar.**

LITRO, 15 PTAS.—FRASCO, 2,50  
 TIMBRE APARTE

# Por Telégrafo y Teléfono

INFORMACION DE LA MADRUGADA

## Madrid

### LA GRAVISIMA SITUACION DEL GOBIERNO

Se afirma que el señor Azaña ha anunciado a un amigo suyo que el sábado no será Poder

Desde primera hora de la tarde los pasillos del Congreso se vieron muy concurridos de diputados.

El eje de todas las conversaciones era la gravísima situación en que se encuentra el Gobierno.

Algunos diputados aseguraban que el señor Azaña había dicho a un amigo suyo que el sábado no será ya Poder.

Un diputado que se hallaba en un grupo del que formaba parte el señor Lerroux dijo: —Desde anoche se sobrevive el Gobierno.

El señor Lerroux contestó: —Hace tiempo que se sobrevive. Ahora empezará Cristo a padecer.

—¿Y quién es Cristo?—se le preguntó.

—El Salvador.

En el grupo de referencia fue muy comentado el hecho de haber recibido el señor Lerroux un paquete, que le enviaron desde Lorca, conteniendo un destornillador como contestación a su frase de que el Gobierno estaba atornillado al Banco azul.

Don Luis Bello dimite la dirección de "Luz"

Don Luis Bello ha presentado la dimisión de su cargo de director de "Luz".

Dicho periódico publica un sueldo diciendo que la dimisión del señor Bello obedece a estar disconforme con el rumbo que sigue la política del Gobierno.

Los ministros de Gobernación y Agricultura, enfermos

El señor Casares Quiroga no asistió a la sesión del Congreso por encontrarse enfermo.

Tampoco asistió don Marcelino Domingo por hallarse algo indispuerto.

El Comité ejecutivo del partido radical socialista

Con asistencia de don Marcelino Domingo se reunió ayer el Comité

**NUEVO RESTAURANT DE MIGUEL GOMEZ**  
Marqués de Boll, núm. 5 (Antos Morillas)  
Teléfono 2282  
Plato del día: Chuletas de ternera a la flamenca.

**RESTAURANT BRUZO**  
González núm. 1  
(Esquina a las Tardillas).—Teléfono 1222  
Especialidad en servicios de banquetes y bodas. Se sirven té y toda clase de bebidas.

## Sociedad de Ganaderos de la provincia de Córdoba

Precios de cotización del 7 de Marzo hasta nuevo aviso:

	Pesetas
Vaca con hueso, kilo, a	4'00
Sin hueso, kilo, a	5'60
Ternera con hueso, kilo, a	4'50
Sin hueso, kilo, a	6'20
Macho, kilo, a	3'20

ejecutivo del partido radical socialista.

La reunión fue breve a causa de no haber podido asistir el señor Albornoz, que se hallaba en el Banco azul.

El Comité acordó volverse a reunir hoy.

Parece que se tratará de esclarecer la actitud en que se han colocado algunos afiliados al partido.

### Manifestaciones de Lerroux

A primera hora de la tarde el señor Lerroux pasó al despacho del presidente de la Cámara y permaneció algunos minutos conferenciando con el señor Besteiro.

Terminada la entrevista, don Alejandro conversó con los periodistas. Dijoles que había hablado con el presidente de la Cámara de asuntos relacionados con la proposición incidental que tiene presentada el señor Gomarís acerca de las carreteras de Alicante.

El señor Besteiro—continuó diciendo el señor Lerroux—me ha hecho una pregunta y para contestarla necesito reunir a la minoría.

Habrán visto ustedes que la entrevista ha sido breve. Ello ha obedecido a que no quería poner en situación difícil ni comprometer la neutralidad del presidente de la Cámara.

Yo respeto más de lo que la gente se cree las categorías sociales y políticas.

## CONGRESO

Comienza la sesión a las cuatro de la tarde y a petición de los radicales se aplaza la aprobación del acta de la anterior hasta que haya suficiente número de diputados.

Orden del día.  
Continúa la discusión del proyecto de Congregaciones religiosas.

El señor Hirs consume un turno en contra del artículo segundo del título primero.

Combate el proyecto y afirma que el dictamen actual ha transformado totalmente el sentido que le dió al suyo la Comisión jurídica asesora.

El señor Guallar consume otro turno en contra y defiende la libertad de conciencia.

Protesta contra el hecho de que hayan sido separados del servicio algunos magistrados por ser católicos. Cita el caso de un magistrado de Zaragoza.

El señor Albornoz: A ese señor se le separó porque los jesuitas celebraron una reunión en su domicilio.

En nombre de la Comisión le contesta el señor Gomarís, quien dice que en el proyecto se respeta la libertad de conciencia, ateniéndose en ello a lo que preceptúa la Constitución. Queda aprobado el artículo segundo.

El señor Arranz defiende un voto particular al artículo tercero.

Pide que se conceda a las Congregaciones religiosas el derecho de reunión y manifestación.

La Comisión lo rechaza y el autor retira el voto.

Se acepta un voto del señor Moreno Mateo referente a que se autoricen las manifestaciones religiosas que no tengan carácter político.

El señor Martínez de Velasco dice que con la aceptación de este voto cambia la redacción del artículo y debe autorizarse a las minorías para

que reformen las enmiendas que tienen presentadas.

Se entabla un largo debate acerca de la forma en que ha de interpretarse el reglamento.

Don Santiago Alba dice que no puede consentirse que en el proyecto se señale que precisará autorización gubernativa para que los sacerdotes puedan concurrir a los entierros.

Recuerda a este propósito el entierro de Clemenceau, al que asistieron incluso las hermanas de la Caridad que lo habían asistido.

El señor Albornoz propone que se modifique el artículo en el sentido de que los sacerdotes, para ejercer el culto fuera de los templos, tengan que ser autorizados por la autoridad gubernativa de acuerdo con lo consignado en la Constitución.

El señor Alba se muestra conforme con la propuesta del ministro de Justicia.

Por 123 votos contra 21 se desecha un voto particular del señor Cid.

El señor Guallar defiende una enmienda pidiendo que la Iglesia pueda ejercer libremente sus cultos fuera de los templos.

El señor Baeza Medina le contesta en nombre de la Comisión rechazando la enmienda, la cual es desechada en votación nominal por 124 votos contra 21.

El señor Royo Villanova manifiesta que ya se han dedicado cuatro horas a la discusión del proyecto de Congregaciones religiosas y por tanto se debe pasar a la sección de ruegos y preguntas.

Añade que tiene que formular un ruego al ministro Trabajo, otro al presidente del Consejo, otro al ministro de Justicia y otro al de Marina. (Risas).

El señor Martínez de Velasco, que preside, opina que debe continuar la discusión del proyecto de Congregaciones religiosas.

El señor Madariaga se adhiere a la petición del señor Royo Villanova y pide que se someta el asunto a votación.

Como no hay número suficiente de diputados en la Cámara para tomar acuerdo se aplaza la propuesta del señor Royo.

El señor Madariaga pide que se dedique una hora a ruegos y preguntas y dice que desea saber por qué el ministro de la Gobernación no ha traído a la Cámara los expedientes que se le han pedido.

La Cámara decide que continúe la discusión del proyecto.

El señor Guallar defiende otra enmienda pidiendo que se autoricen las reuniones y manifestaciones religio-

sas que no tengan carácter político. Le contesta el señor Baeza Medina y se rechaza la enmienda por 97 votos contra 3.

El presidente levanta la sesión a las nueve de la noche.

Salazar Alonso habla del asunto Queipo de Llano

El señor Salazar Alonso, hablando de la conversación que sostuvo con el general Queipo de Llano, acerca del arresto de los capitanes de asalto, dijo que aquél se produjo en términos absolutamente correctos, sin que en sus palabras hubiese agravio para nadie.

Añadió que estaba dispuesto a manifestarlo así en el salón de sesiones en el caso de que fuera necesario hablar del asunto.

La dimisión del gobernador de Cádiz

El subsecretario de Gobernación facilitó a los periodistas, en el Congreso, el siguiente telegrama del gobernador de Cádiz:

Enterado por la Prensa local del debate de ayer en la Cámara acerca de los sucesos de Casas Viejas, en el curso del cual algunos diputados dijeron que yo había ocultado al Gobierno la verdad de lo ocurrido, con lo cual poníase en duda mi sinceridad al informar oficialmente, digo una vez más que ni las referencias recogidas por delegados de mi autoridad sobre el terreno pocos días después de los sucesos, ni las del secretario particular señor Ufo, que también estuvo en Casas Viejas la noche de los sucesos ni por las del alcalde pedáneo, concejal del Ayuntamiento de Medina señor Suárez, que habita en la aldea, ni por las conversaciones del juez municipal que actuó en los primeros momentos, ni por el atestado de la Guardia civil, pude sospechar la actuación del capitán Rojas.

La tragedia realizada se ha ido abriendo paso lentamente a través de rumores tendenciosos propalados con fines políticos.

Hasta hace pocos días en que oí las declaraciones del teniente Artal no tuve la seguridad plena de la monstruosa crueldad desplegada en la represión.

Como en la sesión no se defendió mi actuación de forma que me obligue a creer que sigo contando con la confianza del Gobierno, suplico a V. E. que admita la dimisión del cargo que represento con carácter irrevocable, dejando al mando de esta provincia al secretario del Gobierno civil. Le saluda, Pedro Pozo.

El programa parlamentario

El señor Besteiro recibió a los reporteros después de la sesión y les hizo las siguientes manifestaciones: Mañana tendremos una sesión parecida a la de hoy. A última hora habrá ruegos y preguntas y la interpelación del señor Mendizábal al ministro de Agricultura, para la cual tienen pedida la palabra tres o cuatro diputados. Se procurará que la interpelación quede terminada mañana mismo.

Este es el programa, salvo que ocurra algo imprevisto.

¿Cuándo regresará la Comisión parlamentaria de Casas Viejas?

—Mañana por la mañana, porque ha salido a las seis y media para Madrid.

—¿Cree usted que redactará mañana mismo el dictamen?

—No lo creo, pero pudiera ser. Por eso he dicho antes al referirme al programa de la sesión que se desarrollará de esa forma, salvo que se presente algo imprevisto.

Periodista fallecido

En la madrugada anterior dejó de existir el periodista don Daniel López, que durante muchos años fue director del "Diario Universal".

El procesamiento del comandante guer Feliú

En virtud de un exhorto del juez que instruye la causa por el movimiento monárquico del 10 de Agosto

A NUESTROS SUSCRIPTORES DE FUERA

La Administración de este periódico avisa a los suscriptores de fuera de la capital que han sido puestas en circulación las LETRAS DE CAMBIO A OCHO DIAS VISTA para el pago de sus respectivas suscripciones, con el aumento de las comisiones de cobro de los Bancos que hemos publicado oportunamente, advirtiéndoles que al pie de las mismas se consigna el período a que corresponde dicho pago.

Se ruega a los suscriptores que no han enviado su importe a esta Administración se abstengan ya de hacerlo, abonando nuestro giro a su vencimiento PARA EVITAR LA DEVOLUCION QUE OCASIONA UN NUEVO GASTO DE PESETAS 0'90, CUYA CANTIDAD CARGAREMOS AL SUSCRIPTOR QUE CORRESPONDA AL GIRAR EL IMPORTE DEL PROXIMO TRIMESTRE.

## FINCA DE QUITAPESARES EN LO MEJOR DE LA SIERRA

Se arrienda desde el día pisos con instalaciones de luz y agua. Teléfono 330

RAZON: ADMINISTRACION DEL DIARIO DE CORDOBA. Teléfono 1248

en Sevilla, estuvo ayer prestando declaración ante el juez decano de Madrid el comandante don Fernando Olaguer Feliú, que mandaba las fuerzas de Seguridad y de Asalto al producirse los sucesos.

Se le notificó el auto de procesamiento y seguidamente ingresó en Prisiones militares.

BARCELONA

Un atraco

Barcelona. En la Gran Vía Diagonal dos individuos armados de pistolas detuvieron un automóvil que iba ocupado por dos individuos a los cuales registraron, arrebatándoles sesenta pesetas.

Los atracadores se dieron a la fuga.

TERUEL

Un robo

Teruel. En el pueblo de Calanda penetró un desconocido en la casilla de un peón caminero y quitó a la muera de éste 200 pesetas que tenía en la faltriquera.

Dicha mujer, a causa de la impresión, se ha quedado ciega y sorda.

HUELVA

Los almonteños invaden el coto de Doñana

Huelva. Comunican de Almonte que un grupo de 150 vecinos armados de escopetas penetró en el coto de Doñana con ánimo de cazar. Acudió la Guardia civil, que detuvo a 70 y se incautó de 15 escopetas.

VALENCIA

El teniente Artal

Cádiz. El teniente Artal marchará el día 12 al Puerto de Santa María para prestar declaración ante el juez especial que entiende en los sucesos de Casas Viejas.

VALENCIA

Paulino Uzcudun

Valencia. Ha llegado Paulino Uzcudun, que inmediatamente se trasladó, en automóvil, a un hotelito que ha arrendado en el pueblo de Torrente, donde se preparará para combatir el día 18 en la plaza de toros con un púgil alemán.

GRANADA

Los sin trabajo asaltaron varios comercios

Granada. Ayer por la mañana un grupo de sin trabajo asaltó varios comercios, llevándose muchos géneros.

Como protesta contra estos hechos la mayoría del comercio cerró.

Una comisión de comerciantes visitó al gobernador para quejarse del desamparo en que se encuentran por parte de las autoridades.

El gobernador contestóles que ya había dado órdenes oportunas para evitar que se repitan esos hechos y expuso a los comisionados el deseo de que fueran abiertos los comercios.

La mencionada autoridad celebró una reunión con el alcalde para estudiar la manera de dar ocupación a los obreros parados.

MALAGA

La causa por la muerte del bandido Flores Arocha

Málaga. El Juzgado de Marbella, que instruye el sumario por la muerte del bandido Flores Arocha, se ha

inhibido en favor de la autoridad militar por haber resultado muerto en la refriega una guardia civil.

El Juzgado militar comenzó a actuar seguidamente y ha reiterado las órdenes para la busca y captura del sobrino de Flores Arocha.

BARCELONA

Un atraco

Barcelona. En la Gran Vía Diagonal dos individuos armados de pistolas detuvieron un automóvil que iba ocupado por dos individuos a los cuales registraron, arrebatándoles sesenta pesetas.

Los atracadores se dieron a la fuga.

TERUEL

Un robo

Teruel. En el pueblo de Calanda penetró un desconocido en la casilla de un peón caminero y quitó a la muera de éste 200 pesetas que tenía en la faltriquera.

Dicha mujer, a causa de la impresión, se ha quedado ciega y sorda.

HUELVA

Los almonteños invaden el coto de Doñana

Huelva. Comunican de Almonte que un grupo de 150 vecinos armados de escopetas penetró en el coto de Doñana con ánimo de cazar. Acudió la Guardia civil, que detuvo a 70 y se incautó de 15 escopetas.

VALENCIA

El teniente Artal

Cádiz. El teniente Artal marchará el día 12 al Puerto de Santa María para prestar declaración ante el juez especial que entiende en los sucesos de Casas Viejas.

VALENCIA

Paulino Uzcudun

Valencia. Ha llegado Paulino Uzcudun, que inmediatamente se trasladó, en automóvil, a un hotelito que ha arrendado en el pueblo de Torrente, donde se preparará para combatir el día 18 en la plaza de toros con un púgil alemán.

GRANADA

Los sin trabajo asaltaron varios comercios

Granada. Ayer por la mañana un grupo de sin trabajo asaltó varios comercios, llevándose muchos géneros.

Como protesta contra estos hechos la mayoría del comercio cerró.

Una comisión de comerciantes visitó al gobernador para quejarse del desamparo en que se encuentran por parte de las autoridades.

El gobernador contestóles que ya había dado órdenes oportunas para evitar que se repitan esos hechos y expuso a los comisionados el deseo de que fueran abiertos los comercios.

La mencionada autoridad celebró una reunión con el alcalde para estudiar la manera de dar ocupación a los obreros parados.

MALAGA

La causa por la muerte del bandido Flores Arocha

Málaga. El Juzgado de Marbella, que instruye el sumario por la muerte del bandido Flores Arocha, se ha

EL SEÑOR

Rogad a Dios en caridad por el alma del señor

**Don Antonio Ruiz Biéquez**  
QUE FALLECIO EL DIA 28 DE FEBRERO DE 1933, HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION DE SU SANTIDAD  
R. I. P. A.

Las misas que se celebren mañana, en la iglesia parroquial de San Pedro, desde las siete y media, así como la solemne de Requiem a las nueve, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Su desconsolada esposa doña María Austria Carrión; su hijo don Antonio, hermanas, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos que le encomienden a Dios y asistan a dichos sufragios, por lo que les quedarán profundamente agradecidos.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

EL SEÑOR

**Don Felipe Criado Castro**  
HA FALLECIDO EL DIA 8 DE MARZO DE 1933, DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENEDICION DE SU SANTIDAD  
R. I. P. A.

Su Director espiritual don José Guzmán Ajenjo; su desconsolada viuda doña Teresa Bello Martínez; hermanas doña Lucrecia y doña María (ausentes); hermana política, sobrinos y demás familia, suplican a sus amigos que le encomienden a Dios y asistan al funeral que en sufragio por su alma se ha de celebrar hoy, a las cuatro y media de la tarde, en la iglesia parroquial de San Miguel, favor por el que les quedarán profundamente agradecidos.

El duelo se recibe en la Iglesia y se despide en el Cementerio.



RODRIGUEZ Y LUBIAN  
CLAUDIO MARCELO  
N.º 11  
CORDOBA  
Completo surtido en batería de cocina

## LA MUTUAL LATINA

### ASOCIACIONES DE AHORRO

FUNCIONA BAJO LA INSPECCION DEL ESTADO

TIENE SUS FIANZAS DEPOSITADAS

**GRAN CAPITAN 25**

**CORDOBA**

# Naranjas chinas de la Sierra superiores y baratas Conde de Robledo. = Garage Sport

Cartas de Holanda

### El acorazado rebelde "Zeben Provincien"

Se ha rodeado de una leyenda el suceso de la rebelión del buque de guerra holandés "Zeben Provincien" de tal modo que ha caído ya en el terreno de los héroes, cuando no es más que una vulgar rebelión que no puede ser cantada por poetas ni por otros literatos de altura, sino por aquellos a quienes interesa que los mantenedores de la más fina elegancia y de la más pura doctrina clásica europea sean reducidos a la nada.

En nuestra patria el asunto no ha motivado más que las notas de Prensa y los comunicados más o menos oficiales y oficiosos y las consiguientes medidas de Gobierno para que esas cosas no lleguen a tomar el incremento que se desea turbidamente por algunas naciones y sobre todo por algunos periodistas que se llaman tales y que en toda su vida, sino por azar han podido conseguir llegar a figurar en las redacciones de los periódicos.

Precisamente nuestro ciudadano— el holandés de raza y de abolengo— se ha sentido dolorido por las ofensas a la patria y se ha lamentado de que los nacionales del país hayan podido hacer causa común con aquellos a quienes la vida depauperada, los estigmas de la raza y la convivencia con las gentes de mal vivir de las colonias les han conducido a extremos lamentables, y si bien es verdad que en algunos hogares se llora al alocado marino que se sublevó contra la madre patria, es también verdad que por la mayoría del pueblo holandés se repugna esa situación que no conduce más que a encerrar en sus estrechos límites a la patria amada, cuando en su historia se exponen las sucesivas ejecutorias que impulsarian

a los naturales del país a expandirse y formar la gran Holanda.

Se achaca a la aristocracia holandesa la culpa de todo lo sucedido. No es cierto eso, por cuanto en nuestra patria la aristocracia es cosa que no se sabe cuándo ni dónde comienza, ni dónde ni cómo concluye. La aristocracia de Holanda es el campesino holandés, que vive en un ambiente medio que no le hace apetecer lo del cercano habitante, pues si hay país donde se produzca más la antítesis de la riqueza en manos de uno es Neerlandia; porque si ha de buscarse nación donde el reparto esté mejor equiparado, en cuanto a economía y producción nacional, indefectiblemente terminará el mundo en contemplar a Holanda como país ideal para ello.

Llamar con ditirambos al "Zeben Provincien" héroe. Estimar como banderín para el futuro banderín de luchas sociales al "Zeben Provincien" es no conocer a nuestro país y desconocer el espíritu holandés, amante de su hogar y de la paz que se extiende, cabe los molinos clásicos y en derredor de aquella mansa quietud y perfecta economía de los mares que los canales han dominado en su bravura y en su levantisco carácter norteño.

Compasión para el acorazado "Zeben Provincien", el acorazado rebelde y perdón para los que delinquieron.

B. Helder

#### ATENCION

Se vende varios muebles y una bicicleta de carrera. También se admiten dos huéspedes en familia en precio módico. Razón: Cristalería Pueyo Hermanos.

PERDIDA. De la calle Concepción al Gran Teatro se ha extraviado un cheque de cinco pesetas. Se gratificará a quien lo presente en Pablo Iglesias, 5.

EN CASA PARTICULAR se arrienda habitación amueblada o con pensión en sitio céntrico a persona formal; se prefiere estable. Razón, Fermin Galán (puerto de pan).

### SECCION RELIGIOSA

#### Santo del día

Hoy: Santa Francisca, viuda romana. Mañana: Las santos cuarenta mártires de Sebaste, en la Armenia.

#### Jubileo circular

Hoy, en la iglesia parroquial del Salvador, costeadado por doña Asunción Ruiz del Portal, viuda de Carbonell, en sufragio de sus difuntos. Mañana, en la misma iglesia.

#### En las Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús

Hoy, a las seis y media de la tarde, se celebrarán los ejercicios espirituales de San Ignacio de Loyola para señoras internas y medipensionistas. Terminarán el día 11 con la misa y comunión general.

Los dirigirá el R. P. Luis Martínez de la Torre, de la Compañía de Jesús.

#### En el Santo Angel (Capuchinos)

Hoy, ante la presencia de Jesús Sacramentado, último acto del solemne quinario, en honor del Santísimo Cristo de la Misericordia.

Empezará a las seis y media de la tarde, con el Santo Rosario, letanías cantadas, ejercicio del Quinario y sermón a cargo del R. P. Santiago de Fuenfrola.

Todos los días a las seis y media de la tarde durante la Cuaresma, habrá Santo Rosario y ejercicio de Via Crucis.

SE VENDE varios muebles, entre ellos armarios, lavabos, mesas, camas, lunas, bufete, mostrador, alfombras, somniers de madera. Doce de Octubre 11, de 9 a 6.

NAVINA el mejor alimento para canarios. Se vende en la calle de San Pablo, número 61.

Si desea tomar buen café con aroma y de gusto excelente le interesa que mande por él a la casa de Alfonso Lorente. Plaza de San Andrés. Teléfono, 2 7 8 0 CORDOBA

DEPENDIENTE. Se necesita para establecimiento de bebidas. Informes y condiciones en la sucursal del "6". Puerta de Baeza, frente al Asilo Madre de Dios.

PERDIDA. Se ha perdido un cachorro cruzado en pacha y potente cañelo con manchas claras, rabalargo. Atiende por "Pichi". Se gratificará a quien lo entregue en la calle Juan Rufo, sin número. (Taberna Faustina).

#### En Santa Victoria

Hoy, sexto acto de la novena legio tendrán ejercicios espirituales del 6 al 11 de Marzo. los dirigirá el R. P. Teodomiro Rebollo, misionero del C. de María.

Podrán asistir también las señoras y señoritas que lo deseen aunque no sean antiguas alumnas.

#### En San Nicolás

Hoy, sexto acto de la novena de la Gracia a San Francisco Javier. Se efectuará durante la misa de diez.

Hoy se celebrarán los ejercicios espirituales para señoras y señoritas. Los dirigirá el R. P. Pérez Romero, S. J.

Los de la mañana, comenzarán a las diez y los de la tarde a las 4'45. Terminarán en día 12.

#### Ejercicios de Cuaresma

En San Pedro, al toque de oraciones, los viernes con Via-Crucis; en San Lorenzo, media hora después de oraciones; en Santa Marina, después de oraciones, los viernes con Via-Crucis; en San Nicolás, a oraciones, los viernes con Via-Crucis; en San Miguel, un cuarto de hora después de oraciones; en el Salvador, los martes y viernes a las seis de la tarde, Via Crucis; en San Francisco, después de oraciones; en Santiago, un cuarto de hora después de oraciones.

## SARNA (ROÑA)

Se curan cómodamente en diez minutos, sin baño, con SULFURETO CABALLERO

Riquísimas tortas de aceite Peñas CUMA, 62. SEVILLA Envíos postales en cajas de 5, 4 y 6 docenas. Pruebas y seguridades serán gratuitas.

SE ARRIENDA un local, económico, propio para oficina o industria en Gran Capitán, 21. Razón: en la misma casa.

SE ARRIENDA piso bajo, propio para oficina o cosa análoga. Gran Capitán, 36. Razón: en la misma casa principal derecha.

ARRENDAMIENTO. Se hace desde el día de local amplio situado en la Plaza de la República. Razón: Farmacia Marín.

### EL COMERCIO

Camión de transportes, talones, facturas, mudanzas, viajes a los pueblos de la provincia y jirás campestres. Avisos: San Pablo, 18. CORDOBA.

ASFALTO. Federico Espinosa se ofrece para hacer zócalos y pavimentos para evitar las humedades. Razón: Agustín Moreno, 134.

TALLEZ DE ENCUADERNACION de Francisco Muela. Casa fundada en 1875 y trasladada a la calle Santa Ana 1, frente a Carbonell y Compañía. Teléfono 2019

### HUEVOS

frescos y gordos, sólo encontrará en la "HUEVERIA DE SAN ALVARO" precios económicos San Alvaro, 12 Servicio a domicilio, sin propinas. Teléfono, 1-7-9-8

SE ARRIENDA un local en la calle Librería, 16. Razón: Pedro López, 24.

Si tienes lector la gripe y calentura te dá tomarás el Sello Santo para que puedas sudar.

CANARIOS Y CANARIAS se venden en la calle Pedro Muñoz, 1.

#### EL TRIUNFO

Venta al detall de aceite, vinagre, jabón y garbanzos. Se sirve a domicilio con prontitud y esmero. Alfaro, 11. Teléfono, 21-43.

SE ARRIENDAN dos pisos en calle Benito Pérez Galdós. Razón, Gran Capitán, núm. 38 o Almsenea Pueyo Hermanos.

VENTA. Vendo chalet con jardín y huerta, situado cerca de la población, carretera del Brillante. Razón: Gondomar, calleja de Quintero, sin número.

ARRENDAMIENTO. Se hace desde el día de pisos en la sierra, finca San Luis de Vista Hermosa. Razón: Farmacia Marín.

Se acaban de recibir los fieltros flexibles plumas de la acreditada legítima, auténtica y antigua marca BORSALINO, en colores, fijos y firmes Gris, Bey, Verde, Marrón y Negro. Nutria inalterable. Poseemos la clave de los principales centros de producción.

Unico depositario para Córdoba y toda su provincia Sombrereria Diego Ruiz. Pablo Iglesias núm. 4 duplicado. (Antes María Cristina). Teléfono, 1034. Córdoba.

SE ARRIENDA desde el día piso principal, amplias habitaciones, cuarto baño, agua propia, instalación luz y gas. Razón: Encarnación, 4, portería.

### EL TIEMPO

Por el Instituto general y técnico se hicieron las observaciones meteorológicas siguientes durante los veinticuatro horas del día de ayer:

Temp. máx. al sol y al aire libre	22 00
Id. id. a la sombra id. id.	17 80
Id. mínima id. id. id.	4 80
Id. id. media id. id. id.	11 20
Oscilador	13 20
Agua de lluvia en milímetros	0 0 0
Agua evaporada en milímetros	2 0 0

Observaciones a las siete de la mañana  
Altura barométrica en ram. a 0° 761 70  
Temperatura a la sombra 18 40  
Id. de termómetro humedecido 4 80  
Tensión del vapor 5 30  
Humedad relativa 73 00  
Estado del cielo Despejado  
Dirección del viento E.  
Fuerza Ven el n.  
Recorrido en 24 horas 117 00

SE VENDE un estrado seminuevo y un espejo-jardinería grande. Para verlo, Ramirez de Arellano, 15, de 10 a 1 y de 3 a 5.

URGENTEMENTE por ausencia se venden unas puertas de cristales, mesa de centro, arca grande, mortero de piedra, jarras, y cubos convenientes de fonda y se traspasa ésta o se realiza todo en conjunto. (Negocio que conviene). Avenida Cervantes, 34 bajo.

#### FONOGRAFOS QUILLET Y DISCOS ODEON

(Los discos que ofrecemos son directos de la Fábrica "Odeón")

Facilitamos los fonogramas con colecciones de discos escogidos por cliente de todo lo publicado hasta el día por la casa ODEON. También facilitamos por separado los discos o los fonogramas a plazos desde nueve pesetas al mes, nada por adelantado. Establecimientos Quillet, S. A. Representante: F. Alijo, San Alvaro, 17. Teléfono, número 2056. Córdoba.

SE ARRIENDA piso principal calle Eduardo Dato, número 7. Darán razón en la portería de la casa Gondomar, 1. (Pisos de "La Perla").

PARA TEMPORADAS de campo se arriendan casas amuebladas o sin amueblar; Pabellones de San Elias y Nuestra Señora del Carmen, Villaharta. Razón: Heredia, 12. (San Nicolás).

ALMONEDA se hace de espejos dorados, cornucopias y otros muebles en Pérez de Castro, 18.

LIBRERIA DE OCASION Plaza del Salvador, 26. Teléfono, 10-12. Compra-venta de libros. Se alquilan a domicilio por 0'40 el volumen. Suscripciones en "Hogar y la Moda", "Labores", "Lecturas" y "Moda Práctica".

SE OFRECE ama de cría para dar media leche. Concepción Vargas, calle Cristo, número 7.

SE VENDE un lavabo de señora. Barroso, número 8.

Llegaron los fieltros plumas flexibles para verano en los colores de Moda y Negros de la primera marca española Fernández y Roche de Sevilla, en Sombrereria Diego Ruiz, Pablo Iglesias, número 4 duplicado. (Antes María Cristina), Córdoba. Teléfono, 1034.

Disponemos siempre de un gran surtido para servir a nuestros clientes de las mejores marcas de Sombreros Nacionales.

SE ARRIENDA una cochera, capaz para dos coches, en la calle Fernán Pérez de Oliva, 2. Da vistas a la Plaza de San Andrés. Razón, Torrijos, 6 y en Plaza de República, sin número primero.



## LA UNION Y EL PÉNIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros reunidos

### CAPITAL SOCIAL 12.000.000 DE PTAS.

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO  
FUNDADA EN EL AÑO 1864

Representantes en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

Seguros sobre la vida, Seguros contra incendios, Seguros de Valores, Seguros contra accidentes del Trabajo y responsabilidad Civil, Seguros Marítimos, Seguros contra el Robo y Tumulto popular

SUBDIRECCION PARA CORDOBA Y SU PROVINCIA

Plaza de la República (esquina a Victoriano Rivera)  
Edificio propiedad de la Compañía

## CHOCOLATES TAPIOCAS HARINAS LOUIT

DE CALIDAD Y CON

Vale Regalo en cada tableta y estuche grande



VENUS IDEAL PARA BARBAS DURAS 3.50 LAS 10 HOJAS

MARUXA ESPECIAL PARA BARBAS DELICADAS 4.50 LAS 10 HOJAS

FABRICACION ESPAÑOLA MALAGA

# AGUAS MINERALES NATURALES DE Carabaña

Proprietarios: Viuda e Hijos de J. R. CHAVARRI. — Dirección y Oficinas: LEALTAD, 12. — MADRID.

Folleton del DIARIO DE CORDOBA

## CLEMENCIA

— POR —

### FERNAN CABALLERO

NUM. 13

sa una por un día ni dos, sino para morir con la cadena al cuello. Así, déjame en paz, y no te unas tú también a los demás para amargarme la vida.

Aquella misma mañana decía la marquesa a su confidente don Silvestre:

—¡Jesús! hoy llega el marqués y yo no sé dónde dar de cabeza. Mi hermana que está tan consentida en esta boda, y tan ajena de lo que pasa! ¡Qué niña!... ¡Qué terca y qué sobre sí! ¡Ya tiene tres pares de tacones! ¡Qué dirá el marqués cuando se halle con ese erizo manzanero? Se volverá a Madrid muy ofendido, y con razón.

—Pero, señora, repuso pausadamente don Silvestre, ¿por qué no previno usted este caso escribiéndole con tiempo a su hermana?

—¿Prever? ¿Quién había de prever esto, a no ser profeta, o un autógrafo de larga vista como es usted? Siempre gradué que la oposición de esa niña nacía de las rarezas y pre-

miosidades de su genio discolo: pero ¿había de caberme en la cabeza; que sólo por ir contra mi voluntad y por ostentación de independencia, rehusara una mujer de diez y nueve años a un hombre cumplido en todo; una posición brillante, despreciase una grandeza y la pingüe herencia de su tía?

—Marquesa, esto resulta, de juzgar nosotros por nuestro sentir, el sentir ajeno.

—Como que la sana razón no puede concebir los caprichos y dislates de la sinrazón...

—Es que la sana razón debe saber que no todos la tienen.

—Pero ¿no habría modo de forzar a esa terca alucinada a desistir de su manía y a ceder a la razón?

—Ninguno, marquesa, y si lo hubiese no aconsejaría yo adoptarlo.

—¿Y por qué no?

—Porque la autoridad paterna tiene sus límites; porque tomaría usted sobre sí una inmensa responsabilidad.

—¡Palabrotas, palabrotas!... Cuán-

do pasa la edad de los caprichos, todas las felicidades se parecen y tienen unas mismas condiciones y unos mismos cimientos.

—Si eso se comprendiese a los diez y ocho años, no habría juventud, marquesa.

—A todo halla usted un apodo atisozante, don Silvestre: a las locuras, el de juventud; a las niñas, el de perlas. No parece sino que está usted siempre leyendo versos o novelas, usted que en su vida abre un libro, (y hace usted muy bien, eso es otra cosa). Yo, que llamo al pan pan y al vino vino, le digo que a mi sola y sólo a mí, suceden estas cosas; sólo yo tengo hijas por el estilo de las mías. ¿Qué haré?... No me queda más que escribir a mi hermana y contarle lo que pasa, para que arbitre el medio de dar un corte a esto y disponga lo que se ha de hacer.

—Suspéndalo usted por ahora, señora. ¿Quién sabe si el marqués, pues to que es un hombre de tanto merito, tendrá más influencia sobre Consalancia que no la voluntad que manda y los consejos que apremian?

—Dice usted bien una vez en su vida don Silvestre: es muy probable que sobre esa niña discola y rebelde, pueda más un buen mozo que una buena madre. Le aseguro a usted que el día que se case con esa "perlita", le mando decir a San Antonio una misa cantada y siete rezadas a Santa Rita.

A poco se presentó el marqués, con el que estuvo el ama de la casa, tanto más agasajadora, cuanto que quedó prendada de él: cosa que sucedía generalmente a cuantas personas le trataban, aún sin desearlo por yerno. Pero por más recaídos que durante la visita mandó la marquesa a su hija, Constancia, ya por Clemencia, ya por

bre niña.

—Así pondrias toda tu atención en la hermosa fisonomía de tu apasionado don Galo, repuso su prima; pues ese te mira bastante con lente y sin lente, alegre y melancólicamente, con ojos guñados y con ojos abiertos, de soslayo y de frente, con disimulo y sin él.

—Es su manera; lo hace de puro obsequioso que es, contestó Clemencia. Lo mismo hace contigo.

—¿Conmigo? dijo Alegría con aire despreciativo; no, no; sabe ese "correydile", ese tertuliano general y ambulante, que están las uvas de esta parra verdes, para sus dedos manchados de tinta de oficina.

—No solo están verdes, sino agrias. ¡Pobre don Galo! dijo Clemencia.

Antes de proseguir es necesario dar a conocer al lector el nuevo personaje que se acaba de mencionar (si es que no le conoce) pues todo el mundo conoce a don Galo, por que en lo sucesivo va a ocupar un lugar privilegiado en los cuadros que iremos bosquejando.

CAPITULO VI

Era este sujeto un empleado, madrileño antiguo castizo, y por lo tanto, si bien podía carecer de la tiesa y desdenosa afectación que muchos llamaban "buen tono" hoy día, tenía una urbanidad y cortesía profundamente arraigadas, que jamás por jamás se desmentían; tenía esa benevolencia y aprecio para los demás, que es la base del buen trato, tan celebrado y con razón, en los madrileños genuinos.

Era este caballero muy amigo de sociedad y de alternar con todo el mundo, lo que prueba un amable ca-

rácter, buenas inclinaciones y mejores costumbres.

Era bien visto en todas partes, y a las señoras les había dado por protegerle y tratarle con una extrema confianza. Llegaba a tanto su modestia, que agradecía sobremanera esta confianza, que hablaba mucho en favor de su moralidad, pero muy poco en favor de sus seducciones.

Don Galo Pando, — así era su gracia — no sabía ni griego ni latín; pero sabía una porción de cosas de uso más frecuente; como era jugar a la perfección todos los juegos de sociedad, los nombres de todas las óperas modernas y piezas nuevas; el día del mes, el santo del día, las horas en que salía el vapor y aquellas en que llegaba el correo.

Tenia don Galo una ilusión extraordinaria por todas las palabras modernas: lamentable y deplorable le sonaban como música de Rossini. El debut y el buffet tenían para él un exquisito perfume de elegancia; en cuanto al "sécle la tierra ligera", cuando lo veía se entusiasmaba. Hablaba don Galo bien de todo el mundo, no por estudio ni afectación, sino por sentir lo que decía; porque era de la secta de los hombres benévolo, secta que se va perdiendo, extinguiendo, desapareciendo sin que dar ni rastro. Ponia a la sociedad en buen lugar, poniendo a los que la formaban en buena luz; respetaba profundamente todas las opiniones, mirándolas todo bajo un bello prisma "sui generis", por el que aparecían las rosas sin espinas, y las víboras sin veneno. En suma, era don Galo, una momia del siglo de oro, resucitada por medio del elixir de vida que inventó Balzac.

Vestía el susodicho, por lo regular, un frac azul claro, con grandes bo-